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【 背 景 ・ 目 的 】

豚 熱 は 、 平 成 3 0年 の 岐 阜 県 で の 発 生 以 降 、 全 国 で 断 続 的 に 発 生 し

て お り 、 万 が 一 の 発 生 時 に は 円 滑 な 防 疫 対 応 が 必 要 と な る 。 和 歌 山

県 で は 一 昨 年 、 昨 年 と 高 病 原 性 鳥 イ ン フ ル エ ン ザ 、 豚 熱 の 実 践 型 防

疫 演 習 を 実 施 し 、 振 興 局 等 関 係 機 関 と の 連 携 を 強 化 し て き た が 、 演

習 後 の ア ン ケ ー ト 調 査 で 改 善 す べ き 点 も 見 え て き た 。 そ こ で 今 回 、

管 内 最 大 の 養 豚 場 で の 発 生 を 想 定 し 、 こ れ ま で に 得 ら れ た 意 見 を 反

映 さ せ た 実 践 型 豚 熱 防 疫 演 習 を 実 施 し た 。

【 演 習 概 要 】

西 牟 婁 地 域 に あ る 養 豚 場 に お い て 豚 熱 が 発 生 し た と 想 定 し 、 当

該 農 場 の 動 員 者 集 合 検 診 場 所 の 候 補 地 の 1つ で あ る 町 立 小 学 校 跡 地

で 演 習 を 実 施 し た 。 新 型 コ ロ ナ ウ イ ル ス 感 染 症 対 策 と し て 参 集 範 囲

を 県 内 の み と し 、 出 席 者 の 検 温 や 間 隔 を あ け た 椅 子 の 配 置 、 会 場 の

換 気 、 ア ク リ ル 板 の 設 置 等 、 徹 底 し た 対 策 の も と 開 催 し た （ 図 1）。

動 員 者 16名 を 含 め 、 関 係 者 70名 が 参 加 し た 。

演 習 は 2部 構 成 と し 、 第 1部 は ① 豚 熱 発 生 時 の 対 応 の 流 れ ② 豚 熱 発 生

時 の 防 疫 作 業 ③ 豚 の 殺 処 分 方 法 と 想 定 農 場 の 紹 介 （ 動 画 ） ④ 豚 熱 ワ ク

チン接 種に 関して の 4題 に つ い て 机 上演習 を実施した 。③④は昨年度 ま

で の 演 習 で 得 ら れ た 「 実 際 の 殺 処 分 の 方 法 が わ か ら な い 」「 農 場 内 の

構 造 が イ メ ー ジ で き な い 」「 豚 熱 ワ ク チ ン に 関 す る 説 明 が ほ し い 」 と

いう意見をもとに、動画を活用するなど改良を加えて実施した。

第 2部 は 実 地 演 習とし 、集合 検診 場所・ 消毒ポイン ト・現地防疫セ ン

タ ー の 運 営 演 習 お よ び 模 擬 豚 を 用 い た 殺 処 分 演 習 を 実 施 し 、 検 診 か ら

作 業 終 了 ま で の 一 連 の 流 れ を ロ ー ル プ レ イ ン グ 形 式 で 行 っ た 。 さ ら に

今年度は管轄振興局の意見を反映し、殺処分演習と同時進行する形で、

現 地 対 策 本 部 の 運 営 演 習 を 実 施 し た 。 こ の 演 習 で は 現 場 と 適 切 に 情 報

を 共 有 し 、 現 場 で 発 生 し う る ア ク シ デ ン ト に 対 応 す る こ と を 目 的 と し

た。

最後にアンケート調査を実施し、事後検討を行った。

【 演 習 内 容 の 詳 細 】

机 上 演 習 ① ② で は 、 令 和 3年 1月 に か つ ら ぎ 町 の 養 豚 場 で 豚 熱 が 発 生

し た 際 の タ イ ム ス ケ ジ ュ ー ル や 防 疫 作 業 等 に つ い て 講 義 を 実 施 し た 。

机 上 演 習 ③ は 、 自 衛 隊 提 供 の 豚 殺 処 分 映 像 や 、 県 の 畜 産 試 験 場 で 撮 影

し た 豚 の 習 性 等 の 映 像 、 当 家 保 で 撮 影 し た 当 該 農 場 の 動 画 を 使 用 し た

（ 図 2）。 机 上 演 習 ④ で は 、「 な ぜ ワ ク チ ン 接 種 農 場 で も 豚 熱 が 発 生 す



るのか」を中心に講義を実施した。

実 地 演 習 で は 、 振 興 局 の 地 域 振 興 班 と 健 康 福 祉 班 が 中 心 と な り 、 集

合 検 診 場 所 で の 動 員 者 の 受 付 や 検 診 、 手 荷 物 の 管 理 、 防 護 服 の 受 け 渡

し 等 を 行 っ た （ 図 3）。 消 毒 ポ イ ン ト 運 営 で は 、 建 設 班 が 中 心 と な り 車

両 の 消 毒 ・ 誘 導 、 必 要 書 類 の 記 入 等 に つ い て 作 業 を 行 っ た （ 図 4）。 現

地 防 疫 セ ン タ ー 運 営 で は 農 林 水 産 振 興 班 が 中 心 と な り 、 動 員 者 の 防 護

服 着 脱 の サ ポ ー ト や 、 作 業 後 の 消 毒 に つ い て 演 習 を 実 施 し た （ 図 5）。

殺 処 分 演 習 は 、 豚 の 保 定 、 誘 導 、 運 搬 な ど 実 際 の 発 生 時 に 動 員 者 に 担

っ て も ら う 役 割 に つ い て 、 当 家 保 よ り 説 明 を 加 え な が ら 実 際 の 動 き を

確 認 し た （ 図 6）。 そ し て 現 地 対 策 本 部 の 運 営 演 習 で は 、「 防 疫 資 材 の

不 足 」「 重 機 の 不 足 」「 け が 人 の 発 生 」 の 3つ の シ チ ュ エ ー シ ョ ン を 想

定 し 、 そ れ ぞ れ の ア ク シ デ ン ト へ の 対 応 に つ い て 確 認 し た （ 図 7）。 防

疫 資 材 の不 足につ いて は、発 注先が 異な る 4種 類 の 資 材 （防護服、炭 酸

ガス、投光器、台車）を例に、対応方法を検討した（図 8）。

【 ア ン ケ ー ト 結 果 】

ア ン ケ ー ト （ 回 収 率 61 . 4％ ） 調 査 で は 、 す べ て の 机 上 演 習 ・ 実 地 演

習 で 「 よ く 理 解 で き た ・ 理 解 で き た 」「 非 常 に 役 立 つ ・ あ る 程 度 役 立

つ 」 と い う 意 見 を 多 数 得 ら れ た （ 図 9， 10）。 特 に 動 画 を 用 い た 机 上 演

習 に つ い て は 「 分 か り や す い 」 と の 意 見 が 多 く 、 継 続 し て 実 施 し て い

く べ き だ と 考 え る 。 今 年 度 新 た に 実 施 し た 現 地 対 策 本 部 の 運 営 演 習 で

も、同意見が 88.5％ と 十 分 な理解を得られた（図 11）。 しか し 一方で、

こ の 演 習 は 殺 処 分 演 習 と 並 行 し て 行 っ た た め 、 動 員 者 ・ 観 覧 者 か ら は

ど の よ う な 演 習 を 行 っ て い る の か わ か ら な か っ た と の 意 見 も あ っ た 。

今 後 は 机 上 演 習 の 際 に あ ら か じ め 詳 細 を 説 明 し て お く な ど 、 演 習 の 進

行について見直しが必要であると考えられた。

【 ま と め 】

今 回 実 施 し た 防 疫 演 習 で は 、 動 画 を 盛 り 込 む な ど 前 年 度 よ り 内 容 を

更 新 し た こ と で 高 い 理 解 度 ・ 満 足 度 を 得 ら れ た 。 ま た 新 た に 盛 り 込 ん

だ 現 地 対 策 本 部 運 営 演 習 で も 、 一 部 見 直 し が 必 要 な も の の 、 充 実 し た

内 容 で あ っ た と 思 わ れ る 。 今 後 も ア ン ケ ー ト 調 査 等 で 得 ら れ た 意 見 を

参考に、よりよい演習を実施してまいりたい。
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